
УДК 94(47).084.8

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ СОВЕТСКОГО КРЕСТЬЯНСТВА КАК ПРОБЛЕМА ИСТОРИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

*Лашманов А.И., студент 4 курса инженерного факультета
Научный руководитель – Хасянов О.Р., кандидат исторических
наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: советское крестьянство, повседневность, история, исследование, послевоенное село

В статье ставится проблема изучения повседневной жизни советского крестьянства.

Современная российская действительность актуализировала проблему поиска государственно-гражданской идентичности. Реализация данного процесса затруднена отсутствием единообразия в понимании и оценке советского прошлого различными социальными группами российского общества. Последнее десятилетие характеризуется тем, что политическая элита, после неудачных либерально-демократических преобразований 90-х гг. XX в., выбрала курс на консервативно-патриотическую направленность, нацеленную на сохранение традиционно-нравственных ценностей отечественной культуры. Представители современной элиты полагают, что консолидирующим фактором в сплочении общества должны стать значимые достижения советской эпохи, в частности победа в Великой Отечественной войне. Неслучайно, в современном российском праздничном календаре праздник 9 мая занимает особое место, формируя преемственность между советским прошлым и российским настоящим. Государственные институты, разрабатывая специальные коммеморативные механизмы, направленные на сохранение значимости Дня Победы в социальной памяти российского общества, подчеркивают особую роль победоносного завершения Великой Отечественной войны для формирования современной государственности и всего «русского мира». Опираясь на героический опыт и жерт-

венную борьбу советского народа в борьбе с фашизмом, освободившей мир от античеловеческой идеологии и преступного режима, политические элиты стремятся сформировать гражданскую идентичность в духе советского патриотизма. Узость данного подхода заключается в том, что за рамками конструируемой официальной исторической наукой коллективной памяти остаются проблемы послевоенного социально-экономического развития советского общества и социального жизненного мира различных социальных групп советского общества, а без понимания данных процессов и объективной оценки советского прошлого память о советском периоде не может служить значимым элементом, консолидирующим современное общество.

Рефлектируя над советским прошлым, большинство населения страны ностальгирует о социальной стабильности и идеалах социального равенства, широко декларируемого в советском обществе. Эти социальные настроения присущи не только российскому обществу, но и представителям социальной элиты, которые воспринимают процесс распада социалистической системы и Советского Союза как величайшую геополитическую катастрофу XX века. Конечно, ностальгия о советском прошлом вызвана рядом объективных причин, в частности ухудшением социально-экономического положения населения страны в 90-е гг. XX в. и потерей Российской Федерацией авторитета на международной арене. В данных исторических реалиях для поступательного развития государства и выработки механизмов конструирования гражданской идентичности необходимо тщательно исследовать проблемные места советского прошлого. А распространение объективных знаний будет способствовать формированию ценностных оснований для понимания советского периода отечественной истории и сохранению в памяти граждан не только положительного, но и отрицательного опыта функционирования советской партийно-бюрократической системы.

Реконструировать социально-экономическое и культурное развитие советского общества в послевоенное время невозможно без обращения к историческому опыту одной из крупнейших социальных групп советского социума – крестьянства. Для данной социальной группы именно послевоенный период стал решающим в трансформации социокультурного облика в рамках советского модернизационного проекта. Необходимо отметить, что в условиях российской действительности именно крестьянство выступало носителем идей социальной справедливости, соборности, милосердия и взаимовы-

ручки. Убывший процесс урбанизации в 50-60-е гг. XX в. привел к значительному оттоку сельских жителей в индустриальные центры. Но главным стало иное: в результате реализации советского аграрного проекта сменился вектор развития сельских территорий, ценностно-нравственные ориентиры сельских жителей подверглись культурной эрозии, а само крестьянство как особая социальная группа перестала существовать, растворившись в иных рабочих группах советского общества. Одна из главных причин данного явления заключалась в желании крестьян стать полноправными членами советского общества, т.к. существующая система колхозного хозяйства ими воспринималась как крепостная зависимость, ущемляющая их гражданские и имущественные права, далекая от крестьянского понятия справедливости.

Библиографический список

1. Хасянов, О.Р. История послевоенного советского крестьянства как «трудная память» российского общества / О.Р. Хасянов // Гуманитарные и социально-экономические науки.- 2016. - № 1 (86).- С.90-96.
2. Хасянов, О.Р. Коррупционная деятельность высших должностных лиц колхозной деревни в послевоенное десятилетие (на материалах Куйбышевской области) / О.Р. Хасянов // Власть. - 2016.- № 1.- С. 129-133.
3. Хасянов, О.Р. Государственная политика СССР по отношению к колхозному крестьянству в период позднего сталинизма (по материалам Куйбышевской и Ульяновской областей) / О.Р. Хасянов // Вестник Самарского государственного университета.- 2015.- № 4 (126).- С.147-153.
4. Хасянов, О.Р. «Потемкинство» и реальность послевоенной колхозной деревни на страницах советской печати / О.Р. Хасянов // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева.- 2015.- № 4 (19).- С.271-280.
5. Хасянов, О.Р. Организация труда и бытовые условия советского крестьянства в системе послевоенного колхозного хозяйства / О.Р. Хасянов // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия.- 2015.- № 4 (36).- С. 94-102.
6. Хасянов, О.Р. Несовершенство системы колхозного хозяйства во второй половине 1940-х - начале 1950-х гг. глазами советских крестьян

-
- / О.Р. Хасянов // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. - 2015. - № 3-1. - С.198-201.
7. Хасянов, О.Р. Практика реализации Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1948г. в поволжской деревне / О.Р. Хасянов // Успехи современной науки. -2015.- № 2.- С.7-10.
8. Хасянов, О.Р. Методы устной истории в изучении повседневной жизни советского крестьянства / О.Р. Хасянов // Вестник Самарского государственного университета.- 2014.- № 1 (112).- С.53-59.

DAILY LIFE SOVIET PEASANTRY AS A PROBLEM OF HISTORICAL RESEARCH

Lashmanov A.I.

Keywords: *Soviet peasantry, everyday life, history, research, post-war village*

The article raises the problem of studying the everyday life of the Soviet peasantry.